

АВТОБИОГРАФИЯ участника Великой Отечественной войны.



Папа, **Карабельников Максим Петрович** родился 19 июня 1924 года в деревне Платово Завитинского района Амурской области. Воспитывался в большой крестьянской семье: отец - Карабельников Петр Илларионович, мать - Карабельникова Татьяна Афанасьевна, два брата и три сестры.

В то время его семья относилась к классу «крестьяне-середняки». У них был земельный участок, который они своими силами пахали и засеивали сельскохозяйственными культурами. Помимо участка имели небольшой скотный двор: пара лошадей, коровы, овцы, свиньи, куры.

В весенне-летний период приглашали помощников на сенокос; по завершению работы расплачивались с ними сельхозпродуктами.

Чтобы прокормиться, семье приходилось много работать, и поэтому, по окончании 4-го класса ему пришлось прекратить обучение в школе.

С ранних лет он приобщился к тяжёлому крестьянскому труду – труду, который стал его жизненной потребностью.

С 16 лет трудился в колхозе. Перед тем, как уйти на фронт, некоторое время проработал трактористом (в последующем он упоминал, что трудовую книжку в то время еще не заводили).

Тридцатые годы - время Сталинских репрессий. Своего пика массовые репрессии в Амурской области достигли в 1937–1938 гг. Жертвами сталинского произвола стали крестьяне, рабочие и служащие, врачи, учителя, военные. Крестьянин в повседневной жизни постоянно сталкивался с неспособностью властных структур отделить кулака от крестьянина-середняка. Местные специальные комиссии по своему разумению определяли кулаков и "подкулачников". Даже большие семьи, создававшие своим трудом и разумным ведением хозяйства материальный достаток, объявлялись кулацкими.

Данная трагедия не обошла и семью папы. Одного того факта, что они приглашали посторонних людей в помощь по хозяйству, было достаточно. Конфисковали все имущество. Отца и старшего брата арестовали, остальных членов семьи выслали в Красноярский край. В дальнейшем брата освободили (в годы Второй мировой войны был призван в армию, впоследствии был признан без вести пропавшим). Позже сняли обвинения с отца, от известия, что он оправдан, из камеры так и не вышел, умер от сердечного приступа.

14 августа 1942 года, в возрасте 18 лет папу призвали на фронт Рыбинским военкоматом Красноярского края. По распределению был направлен в воинскую часть 26-ого отдельного гвардейского минометного полка. В полк прибыл в сентябре 1942 года, а военную присягу принял 07 ноября этого же года.

Участвовал в боевых действиях в период с ноября 1942 года по февраль 1944 года в качестве гвардейца рядового на артиллерийской установке Р.С. - «Катюша»

в составе 26-ого отдельного гвардейского минометного полка 2-ого Прибалтийского фронта.

Как рассказывал мой папа: «Воевать на минометной установке «Катюша» было для меня почетно и крайне ответственно, так как она была секретной, за ней охотились немецкие войска и пытались разными путями ее добыть. Передвижение установок на позиции происходило только ночью по болотам. Для того чтобы «Катюшу» можно было вручную перекачивать - валили лес. Передвигались без освещения. Днем была тщательная маскировка. В какой-то момент немецким самолетам удалось раскрыть наше местоположение. Нас подвергали жестокому бомбардированию с воздуха, в результате которого меня заваливало землей и бревнами. После окончания обстрела, однополчане долго меня откапывали. В начале 1944 года мы вели бои под Ленинградом с армией Вермахта. Было длительное сражение, немцы попытались прорвать оборону нашего полка. В этом бою 18 февраля 1944 года я был тяжело ранен в ногу. Меня и других раненых бойцов успели вывести с поля боя, оставшиеся - до конца оказывали упорное сопротивление. Немцы приняли усиленную попытку взять в окружение «Катюшу». Солдаты знали, что эта установка была секретной и имела большое значение, как для нашей армии, так и для немецкой. Она не должна была попасть к врагу. В последние минуты окружения бойцы приняли героическое решение о подрыве минометных установок (количество подорванных установок неизвестно, так как папа не говорил об этом). Все они погибли».

С тяжелым осколочным ранением левой голени папу доставили в один из военных госпиталей, где было произведено оперативное лечение (о чем свидетельствуют справки о болезни и о ранении).

Через некоторый период времени военным эшелоном его и других раненых отправили в город Ташкент для дальнейшего восстановления здоровья.

Из воспоминаний папы: «Рана была обширная, глубокая, выбито часть костной ткани, и левый голеностопный сустав вывернут. Заживление протекало долго и тяжело. Помню, когда делали очередную обработку раны, врач спросил, как я себя чувствую. Я ответил: «Такое ощущение, что что-то там шевелится». Врач посмотрел, и сказал, что теперь заживление пойдет быстрее. Это были личинки, уж какого насекомого не знаю. Личинки объедали омертвевшую ткань. И действительно после этого рана стала быстрее затягиваться, но нога в нормальное положение не вставала».

В августе 1944 года папу комиссовали врачебной комиссией (в последующем 25 февраля 1994 года установлена инвалидность 2 группы, вследствие ранения).

07 ноября 1944 года демобилизован по ранению, и уехал домой в Красноярский край Рыбинский район.



За храбрость, стойкость и мужество, проявленными в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками папа был **награжден**:

- 31 октября 1979г. медалью «За отвагу» (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 01.08.1979г.);
- 11 марта 1985г. Орденом «Отечественной войны 1 степени» (Указ Президиума Верховного Совета СССР);
- 19 февраля 1996г. медалью «Жукова» (Указом Президента РФ);
- 09 мая 2000г. знаком «Фронтовик 1941-1945» (Российским организационным комитетом);
- в последующем неоднократно награждался юбилейными медалями (в том числе среди медалей имел значок «Гвардеец»).

По возвращению домой, в конце 1944 года (точная дата не известна), папа устраивается в колхоз в машинно-тракторную станцию (МТС) помощником комбайнера. Оканчивает курсы комбайнера и четыре года работает на комбайне С-4. Постепенно раненая нога восстанавливается. Во время работы в колхозе папу награждают медалью «За трудовую доблесть» (удостоверение сохранилось, медаль утеряна).

Работая в колхозе в МТС, знакомится с моей мамой, Кочевой Анной (по свидетельству о рождении Татьяна) Ефимовной.

Мама, **Кочевая Татьяна (Анна) Ефимовна**, родилась 12 января 1922 года в селе Рыбное Рыбинского района Красноярского края. Мать – Кочевая Прасковья Семеновна, были брат и сестра. Односельчане с малых лет величали Татьяну - Анной.

По достижению семи лет мать отдала ее в сельскую школу. Так как семья жила бедно, дети росли без отца, ей пришлось бросить школу по окончанию 1 класса и идти помогать своей матери работать в поле для выработки трудодней. На заработанные трудодни колхоз выделял зерно. Однако этого на жизнь не хватало.

Когда маме исполнилось 10 лет, помимо работы в поле, она на свои хрупкие плечи взвалила заботу и уход за ребенком учительницы сельской школы. Елена, так звали учительницу, очень хорошо относилась к ней, кормила и вдобавок в малой доле обеспечивала продуктами ее семью. В память о ней Татьяна Ефимовна назвала свою дочь ее именем.

В довоенный и военный период работала трактористкой в колхозе.

Очень мало известно о жизни мамы в годы войны. Подробностей тех лет она не рассказывала, да и мы с братьями не настаивали, так как все это тяжело вспоминать.

У мамы имелись **награды**: медаль «за доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.» (ноябрь 1946, от имени Президиума Верховного Совета СССР) и юбилейные медали.

В апреле 1997 года маме вручили удостоверение «**Труженика Тыла**».

01 апреля 1945 года папа с мамой регистрируют брак. Молодая семья обустраивается в поселке Урал Рыбинского района.

За свою совместную жизнь они вырастили и воспитали четверых сыновей и дочь:

- Карабельников Виктор Максимович, 01.01.1946г. (на семейном фото в правом углу позади отца);

- Карабельников Юрий Максимович, 22.09.1949г. (изображен на втором фото справа) (умер в августе 1956г. в возрасте семи лет);

- Карабельников Владимир Максимович, 12.07.1955г. (на семейном фото в правом углу позади матери);

- Карабельников Леонид Максимович, 14.06.1959г. (на семейном фото посередине двух братьев);

- Деревянкина (Карабельникова) Елена Максимовна, 12.10.1961г. (на семейном фото между родителями).



20 апреля 1951 года он переходит на Иршинскую электростанцию треста «Канскуголь» кочегаром (помощник кузнеца), где работает 7 месяцев.

С 10 декабря 1951 года по 24 февраля 1953г. работает на Шахте Южная треста «Канскуголь» в качестве электрослесаря участка «механический цех».

С 12 мая 1953 года по 25 октября 1953 года - в Усть-Камчатской базе грузчиком.

С 18 декабря 1953 года по 06 октября 1954 года - на Монтажном участке № 6 треста «Восток Энергомонтаж» в качестве слесаря.

С 25 октября 1954 года устраивается на шахту Южная треста «Канскуголь» лесовозом. В феврале 1955 года его переводят крепильщиком. С данного момента начинается этап трудовой шахтовой деятельности.

08 августа 1956 года на семью обрушилось горе, в возрасте 7 лет умирает их сын – Юрий.

В декабре 1957 года на шахте Южная треста «Канскуголь» происходят кадровые изменения и 26 декабря папу увольняют по сокращению штата работников.

Переживая невосполнимую утрату о сыне, и потеряв основной доход на пропитание, родители принимают решение и переезжают с детьми в город Черногорск Республики Хакасия.

На новом месте в январе 1958 года он устраивается крепильщиком на Шахту № 17 треста «Хакасуголь». С марта 1958 года он работает помощником машиниста комбайна подземного, с октября этого же года - горнорабочим очистного забоя, с февраля 1962г. - проходчиком подземным.

29 августа 1959 года за высокие производственные показатели в социалистическом соревновании в честь праздника «День шахтера» был внесен на доску почета (приказ Шахты № 17 треста «Хакасуголь» № 126 от 20.03.1959г.).

В апреле 1963 года семья переезжает в г. Березовск Кемеровской области, и папа продолжает свою трудовую деятельность в Березовском шахтостроительном управлении треста «Кемеровоуголь» проходчиком подземным, но работает там всего полтора месяца.

В конце мая 1963 года приезжают в город Калтан Кемеровской области, и недолгое время живут в поселке Малышев Лог.

В июне 1963 года папа устраивается на Шахту «Шушталепская 1» треста «Осинникиуголь» в качестве горнорабочего очистного забоя подземного.

В последующем в феврале 1972г. предприятием Шахта «Шушталепская 1» треста «Осинникиуголь» за достигнутые высокие показатели и в ознаменовании дня «Советской Армии и военно-морского флота» награжден ценным подарком - настольные часы.



На снимке Максим Петрович с коллегами по работе Шахта «Шушталепская 1» треста «Осинникиуголь», год не известен.

В 1964 году родители покупают дом в городе Калтане по ул. Жданова, и окончательно здесь обосновываются. Мама занималась домашним хозяйством. Папа продолжал работать на шахте «Шушталепская».

В 1967 годы (точная дата не известна) на месте старой постройки начинают строительство нового дома, который возводили как своими силами, так и с помощью соседей; и мы с братьями принимали участие в строительстве дома чем могли в силу возраста. Пока шло строительство жили в бане. За пять месяцев возвели стены, накрыли крышу. Проживая в доме - продолжали его внутреннюю отделку. В 1969 году строительство завершилось.

Папа в июле 1974 года заканчивает свою трудовую деятельность на Шахте «Шушталепская 1» треста «Осинникиуголь» и уходит на пенсию по возрасту. Находясь, на заслуженном отдыхе, продолжает работать в организациях общепита.

Папа с мамой прошли тяжелый жизненный путь: тяжелое детство, войну, голод, потерю близких и родных им людей. Но, несмотря на все тяготы и невзгоды, оставались сильные духом!

Сейчас их нет уже с нами. Но они живут в наших сердцах, сердцах детей, внуков и правнуков!

Мама, Карабельникова Татьяна Ефимовна ушла из жизни 23 июля 1997 года в возрасте семидесяти пяти лет.

Папы, Карабельникова Максима Петровича не стало 04 августа 2005 года в возрасте восьмидесяти одного года.

Автобиографию составила дочь
Деревянкина Е.М.